

## H 纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年

# 我省推出大型历史图片展献礼建党95周年 回顾光辉历程 逐梦海南未来

本报海口6月28日讯（记者李磊 通讯员王祝华）今天下午，海南省纪念建党95周年系列活动之一的“纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年”大型图片展在省博物馆隆重开展。

省委常委、秘书长胡光辉出席开幕式并致辞。省人大常委会副主任毕志强，副省长王路，省政协副主席

赵莉莎，原琼崖纵队老战士代表、97岁高龄的王仲民等出席开幕式并参观了图片展。

胡光辉在致辞中指出，此次图片展是对全体党员干部和各界群众的一次难得的党史国史教育和省情教育。

本次图片展共展出照片200多幅，分为两大部分。第一部分《95年光辉历程》设“走向光明”“创造辉煌”“民族复兴”三个章节，百余幅图片从

不同时期、不同侧面、不同角度，全景式展现了中国共产党成立以来的丰功伟绩；第二部分《琼崖党旗红》，设“红旗不倒”、“沧桑巨变”、“逐梦海南”三个章节，遴选了从1926年中共琼崖地委成立至今，海南各个时期的代表性图片，透过一幅幅珍贵的画面，呈现海南发展脉络，展望美好未来。

本次大型图片展由省委宣传部、

海南省军区政治部指导，省委党史研究室（省地方志办公室）、省文体厅等单位联合主办。6月28日至7月2日，海南民众均可在海南省博物馆正常开放时间内免费参观。

省直有关部门负责人、中央驻琼有关单位负责人及高校师生、部队官兵等千余人参加了当天开幕式并参观展览。

## 知党爱党跟党走 全省学校开展 “我心向党”征文比赛

本报海口6月28日讯（记者陈蔚林 通讯员云慧明）为纪念建党95周年，大力弘扬爱国主义精神和社会主义核心价值观，进一步激励广大师生“知党、爱党、跟党走”。省教育厅决定在全省各级各类学校组织开展“纪念建党95周年·我心向党”征文活动。

通知要求，各地各校要把此次征文活动纳入年度德育工作和“文明校园”创建工作重要内容，认真组织开展。组织动员学生结合自己或亲朋好友的亲身经历撰写文章，讴歌中国共产党成立95年来艰苦卓绝的风雨历程和丰功伟绩，颂扬共产党员在改革开放和现代化建设中的先进事迹和崇高精神，表述自己学习党的历史和理论、聆听革命故事、观看红色经典影视片、阅读优秀作品、参观爱国主义教育基地等的思想感受和心得体会，抒发自己对中华民族伟大复兴的期盼和对未来美好生活的向往。

征文时间为6月25日至8月10日，主办方将按小学组、初中组、高中组、中职组、大学组等组别进行评比。省人大常委会机关举行“七一”表彰大会

本报海口6月28日讯（记者陈蔚林 通讯员王音）今天上午，省委办公厅纪念建党95周年暨2014—2016年度党群先进表彰大会在海口召开。一批优秀党务工作者、优秀共产党员、群团工作积极分子获得表彰。

省委常委、秘书长胡光辉出席会议，与全体党员一起重温入党誓

## 省委办公厅召开会议纪念建党95周年 开展党性教育 争做“四个表率”

词，并按省委“两学一做”学习教育工作要求，为参会党员讲了一堂生动党课。

会议指出，近年来，省委办公厅机关党建工作卓有成效，服务中心、建设队伍、改进作风，为“三服务”事业作出了应有贡献。值此建党95周年的重要时刻，省委办公厅全体党员干部都要自觉接受党性教育，提

升思想觉悟。

党课中指出，入党誓词是每一个党员对党和人民许下的庄严承诺，应该时常对照、时常审视自己履行承诺的言行。省委办公厅处于中枢位置，在各级机关中具有示范和引领作用。因此，作为一名合格的“办公厅人”，要以更高的标准时刻约束、激励自己，怀着真挚的、朴素的情感，努力

完成党交办的各项任务。

胡光辉强调，省委办公厅的全体党员干部要争做“四个表率”，即做对党绝对忠诚的表率，做胸怀大局的表率，做极端负责、敢于担当的表率，做狠抓落实的表率，更好地担负起省委交付的重任，开拓进取、扎实工作，推动各项事业不断迈上新台阶、开创新局面。

## 省人大常委会机关举行“七一”表彰大会

本报海口6月28日讯（记者李磊 通讯员黄顺祥）为庆祝中国共产党成立95周年，昨天上午，省人大常委会机关举行“七一”表彰大会，对海南省人大常委会机关2014年度至2016年度先进基层党组织、优秀共产党员31名、优秀党务工作者18名，模范党支部书记3名。

李宪生、毕志强分别为受表彰

任李宪生、毕志强，常委会党组成员、副主任陈海波，党组成员、秘书长陈国舜出席表彰大会。会议由省人大常委会机关党委副书记林姓主持。

会议表彰了省人大先进基层党组织3个，优秀共产党员31名，优秀党务工作者18名，模范党支部书记3名。

李宪生、毕志强分别为受表彰

的先进基层党组织代表、模范党支部书记、优秀党员、优秀党务工作者代表颁奖。

会议要求受表彰的先进集体和优秀个人要把荣誉作为新的起点，戒骄戒躁，再接再厉，以更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，为机关党建工作再立新功、再创佳绩。同时，希望各党支部、党务工作者和广大共产党员以先进典型为榜样，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，积极参与“两学一做”学习教育，与时俱进、开拓创新、求真务实、艰苦奋斗，坚持立党为公、执政为民，在“三型”党组织创建、创先争优活动和做好人大机关各项工作，为全面深化改革，推进国际旅游岛建设，实现海南绿色崛起作出新的贡献。

## 五指山 廉政教育基地揭牌

本报五指山6月28日电（记者易建阳 通讯员王军）巍巍高山，铮铮誓言。“我志愿加入中国共产党……”今天上午，五指山市在家的四套班子成员、法检“两长”以及部分机关党员干部，来到五指山革命根据地纪念园，面对高耸的纪念碑，缅怀革命先烈，重温入党誓词。

在“七一”即将来临之际，为庆祝和纪念中国共产党建党95周年，深入推进“两学一做”活动开展，五指山市组织了这次活动。随后，有关领导还为纪念园内的五指山市廉政教育基地揭牌。参与活动的全体党员干部种下“清风林”。

据介绍，把五指山市廉政教育基地设在五指山革命根据地纪念园，是为了更好地挖掘五指山市独特的红色文化资源和地方特色廉政文化优势，实现革命传统教育与廉政教育的有机结合。通过这一平台，加强对党员干部勤政廉政教育和党性教育，增强党员干部的宗旨意识和纪律观念，推进五指山市的反腐倡廉宣传教育，为经济社会发展提供强有力的政治保障。

2016年6月29日 星期三  
值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：石梁均

## H 来论 把官员的“口无遮拦”关进纪律的笼子

■ 钱夙伟

“你这个事情不归我们管，你问我也不知道。”“我们还没上班，等上班了你再来。”……这些话，一些党员干部张口就来。七一前夕，宁波市编印了《机关党员干部负面言行提醒本》。今后，如果党员干部被发现存在提醒本上的负面言行，将会被领导约谈，甚至可能影响到个人考评。（6月28日《现代金报》）

党员干部负面言行清单，以图文并茂的形式，将党员干部常见的负面言行一一列出，很有针对性。不容讳言，“口无遮拦”，对不少机关党员干部来说，已经习以为常，乃至“脱口就来”。而与“口无遮拦”配套的，往往是行为举止的出格，比如，在办公场所当众吃东西、上班时间干私事打瞌睡、上网聊天、推诿扯皮敷衍等不当言行屡见不鲜。

机关党员干部“口无遮拦”的背后，显然是高高在上、颐指气使的官僚和衙门作风在作祟，错位意识之下，压根儿就没有把群众放在眼里，更不用说全心全意为人民服务了。因此，“口无遮拦”直接导致了“脸难看、门难进、事难办”现象，不仅影响了为民办事的效率，伤害了群众的感情，也损害了党和政府形象。

可长期以来，机关党员干部的“口无遮拦”，往往游离于纪律之外，一些党员干部以为自己的言行虽然过份，却不上纲不上线，因此不以为然。许多官员的“雷言雷语”也往往是在传到网络之后才酿成风波。对党员干部不当言行的纵容，一定程度上暴露出执纪监督的短板，导致一些机关党员干部更加有恃无恐。

出台“负面言行清单”，把机关党员干部的“口无遮拦”关进纪律的笼子显然势在必行。而遏制“负面言行”，说到底就是强化监督制约，现在，一张“负面言行清单”，让“口无遮拦”“对号入座”，监督制约有了依据，如此威慑之下，将倒逼一些不知天高地厚的党员干部，多一点对纪律的敬畏，明确自己的位置，牢固树立公仆意识，从而更好地为群众服务。



扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hrnrbpl@163.com

## H 时事图说



## 开车切忌抢红包

27日中午，家住山东东营的邱先生从东营市人民医院公交站点乘坐128路公交车前往惠园小区，没想到这二十几站的距离，邱先生坐得心惊肉跳。公交车司机边玩手机，边开车，据邱先生目击，司机大部分时间在抢红包。

抢红包，作为一项娱乐活动，本无可厚非，可是倘若不分场合、不分时段，麻烦就大了。公交车是公共运输的重要组成部分，司机驾车时的一举一动，都关系着全车乘客的安全。在驾驶过程中抢红包，是典型的安全意识不足，不仅是对自己不负责，也是对

在此情形下，一些“黑旅行社”、“黑导游”等开始向周边市县渗透，打着“三亚旅游”的幌子，将游客带到外地消费。针对类似跨地域非法经营行为，旅游监管如何才能做到迅速、及时、无死角，毫无疑问，需要各地之间的互帮互助。只有各地之间积极行动起来，形成联动机制，才能做到对涉旅纠纷的快速处理，才能实现对旅游市场的无缝监管。

当前，随着全域旅游、乡村旅游的快速发展，海南的旅游格局得到进一步调整，为了增强竞争优势、扩大影响力，各地之间开始寻求优势互补、抱团取暖，诸如“大三亚旅游圈”、

（作者系本报驻三亚记者站记者）

## H 锐评

### “傍状元”的名利观要不得

近日，在采访过程中，一起旅游纠纷的快速处理引起了记者的关注，就在于涉旅部门对这一跨地域的旅游纠纷反应之及时、处理之迅速。在三亚报名参团，被拉到陵水黑潜水点消费，这是典型的“欺客宰客”行为，再加上，为逼迫游客消费，潜水教练甚至不惜对女生“袭胸”，如此霸道的“欺客宰客”行为本应严惩。然而，如果按照以往的跨地域涉旅案件处理流程，三亚方面在确认事发地在陵水后，会将情况反映给陵水相关部门，陵水方面接到反映后再根据实际情况开展行动。如此处理方式，看似双方都尽了责任，这场旅游纠纷却极有

可能变成一场“持久战”，导致游客的利益不能得到及时维护。

可喜的是，在三亚、陵水两地的联动执法中，这起旅游纠纷得到了快速解决，一场潜在的“持久战”变成了“速决战”。三亚及时对涉事旅行社作出了处罚，陵水也借此整顿了海上非法旅游项目，两地联手斩断了一条“三亚参团、陵水黑潜”的“黑产业链”，进一步净化了“大三亚旅游圈”的旅游市场，可谓一举多得。这一事件启示我们，旅游发展不仅要注重资源上的“互补”，同样要重视发展上的“互助”。

自去年旅游警察支队成立以来，三亚加大了对旅游市场的整治力度，

“琼北旅游圈”等组团式旅游发展方式蓬勃兴起。随着旅游的组团式发展，旅游纠纷、旅游市场监管等问题已不再局限于一地一隅，而成为组团片区必须共同应对的责任，这无疑对旅游的配套服务提出了更高要求。因此，旅游发展“互补”之外更需“互助”，各地之间在分享优势互补的红利时，也应当携手应对旅游发展中出现的各种问题和挑战，只有因时制宜制定完善的监管机制，实现信息共享，共同应对难题，才能营造良好的旅游环境，才能各得其所，共同分享大众旅游时代的旅游红利。

（作者系本报驻三亚记者站记者）

## H 新华时评

### 高校涨学费不能是本“糊涂账”

其实，教育收费早有“红线”，学费首先不能逾越这个红线。教育部等部门去年联合印发的《关于2015年规范教育收费治理教育乱收费工作的实施意见》，再次强调“高校学费标准应严格按照不高于生均培养成本25%核定”。这一意见是有针对性的，因为一些高校的收费已经逼近这一红线。

涨学费必须建立在对经费的合理使用上，不然难以服众。近年来，一些

高校曝出经费浪费乃至贪腐问题；一些高校甚至一边“乱花钱”一边“喊缺钱”；一些高校以虚假发票或虚列支出套取资金设立“小金库”，违规使用公车或违规宴请；一些高校建设盲目“贪大求洋”。要杜绝这些现象，有关部门就应当有针对性加强审计监督，绝不让不当开支、盲目建设计入学费成本。

涨学费必须建立在对经费的合理使用上，不然难以服众。近年来，一些

高校曝出经费浪费乃至贪腐问题；一些高校甚至一边“乱花钱”一边“喊缺钱”；一些高校以虚假发票或虚列支出套取资金设立“小金库”，违规使用公车或违规宴请；一些高校建设盲目“贪大求洋”。要杜绝这些现象，有关部门就应当有针对性加强审计监督，绝不让不当开支、盲目建设计入学费成本。

各个高校只有拿出一本经得起监

督检验、令公众信服的收支账本，才能赢得更多人认可。（魏圣曜 高健钧）